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Mündliche Anfrage  
 
für die 6. Sitzung des Landtags Nordrhein-Westfalen 
am 13. September 2017 
 
 
 
 
 
Geschäftsbereich des Ministeriums für Umwelt, Landwirtschaft, Natur- und 
Verbraucherschutz 
 
 

2 Abgeordneter Norwich Rüße 
GRÜNE 

Welche Konsequenzen zieht Ministerin 
Schulze Föcking aus dem Schweinemast-
skandal?  
 
Der durch die Fernsehsendung „Stern TV“ am 
12.07.2017 bekannt gewordene Haltungsskandal 
im familiengeführten Schweinemastbetrieb 
Schulze Föcking bedarf einer umfassenden 
Aufklärung durch die Landesregierung.  
 
Die von Tierschützern gedrehten Filmaufnahmen 
zeigten damals teils entsetzliche Aufnahmen von 
verletzten und erkrankten Tieren. Diese Tiere 
wiesen unter anderem erhebliche und 
tiefgehende nekrotisierte Bisswunden sowie 
Gelenkentzündungen auf. Darüber hinaus 
zeigten die Aufnahmen auch, dass die 
Ammoniakkonzentration in der Luft der Ställe 
zum Zeitpunkt der Messungen deutlich zu hoch 
war und die Spaltenböden stellenweise stark mit 
Kot verunreinigt.  
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Die Verstöße gegen das geltende 
Tierschutzgesetz sind sichtbar. Leider sind sie 
kein Einzelfall und werden durch diese Art der 
industriellen Tierhaltung begünstigt. Dabei gelten 
der Betrieb und die Ställe als Vorzeigebeispiele 
des QS-Auditsystems der konventionellen 
Landwirtschaft. Der Fall Schulze Föcking zeigt 
somit einmal mehr, dass es substanzielle 
Verbesserungen für die Haltungsbedingungen in 
der Landwirtschaft geben muss.  
 
Der Ministerin hat im Umweltausschuss am 
06.09.2017 die Fragen nicht vollumfänglich 
beantworten können. Sie bleibt insbesondere 
weiterhin die Antwort schuldig, mit welchen 
Maßnahmen sie das Tierleid in der 
Schweinemast zukünftig wirksam verhindern will. 
 
Welche Maßnahmen plant die für Tierschutz 
zuständige Ministerin Schulze Föcking, um 
den Tierschutz in der Schweinemast zu 
gewährleisten?  
 

 
 
 
 
Geschäftsbereich des Ministeriums für Umwelt, Landwirtschaft, Natur- und 
Verbraucherschutz des Landes Nordrhein-Westfalen 
 

3 Abgeordneter Christian Dahm  
SPD 

Wie befangen ist Ministerin Christina Schulze 
Föcking im Tiermastskandal des 
Familienbetriebs Schulze Föcking? 
 
Ministerin Schulze Föcking hat in der Sitzung des 
Ausschusses für Umwelt, Landwirtschaft, Natur- 
und Verbraucherschutz am Mittwoch, dem  
6. September 2017, zum Tagesordnungspunkt 
„Tiermastskandal im Familienbetrieb Schulze 
Föcking?“ mehrmals aus der Erklärung ihres 
Ehemannes und Leiters des Familienbetriebs 
F. Schulze Föcking zitiert oder auf dieses 
Dokument verwiesen. Die Stellungnahme hat der 
Ehemann der Ministerin abgegeben anlässlich 
der am 12. Juli 2017 ausgestrahlten sternTV-
Sendung, in der bedrückende Bilder vom 
Familienbetrieb Schulze Föcking über verdreckte 
Ställe, eine zu hohe Ammoniakbelastung und 
zum Teil schwer verletzte Tiere mit 
angefressenen und entzündeten Schwänzen und 
Gelenken zu sehen waren. 
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Ministerin Schulze Föcking hat in dieser 
Ausschusssitzung zugleich ausgeführt, dass sie 
ihre nachgeordneten Mitarbeiter angewiesen 
habe, hier eine „weisungsunabhängige“ 
Überprüfung des Sachverhaltes vorzunehmen. 
 
 
Wie ist die Stellungnahme des Ehemanns der 
Ministerin in die fachliche Prüfung und 
Bewertung des Ministeriums mit einbezogen 
worden? 
 
Welche Schritte hat die Ministerin im 
Verfahren unternommen, damit die Prüfung 
der Vorfälle im Familienbetrieb Schulze 
Föcking einer strengen Trennung von Amt 
und privaten Angelegenheiten unterliegt?  
 
 
 

 


